

# 当前呼吸道病原体流行几何？公众怎么防？

## ——国家卫健委回应关切

新华社记者顾天成、李恒

随着寒假和春节假期临近，人群大规模流动和聚集可能加速呼吸道疾病传播风险。当前全国季节性流感等呼吸道病原体流行情况如何？公众如何做好防治？怎样强化医疗力量配备？国家卫生健康委14日召开新闻发布会，就公众关心的问题进行了回应。

**乙型流感病毒占比持续上升**  
“季节性流感包括甲型H1N1、甲型H3N2亚型以及乙型流感。”中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕介绍，监测数据显示，我国南方省份近3周乙型流感病毒占比持续上升至36.8%，北方省份近5周乙型流感病毒占比持续上升至57.7%，一些省份乙型流感病毒占比已超过甲型流感病毒。

部分公众关心感染过甲流的患者是否仍可能感染乙流。对此，王大燕表示，得了甲流后产生的免疫反应，对乙流不能提供有效的免疫保护。即使本次流行季得过了甲流，也还有可能再次感染乙流。目前，流感疫苗中包含甲型H1N1亚

型、甲型H3N2亚型和乙型流感组分，建议高风险人群尽早接种流感疫苗。

监测数据还显示，元旦假期后全国新冠疫情影响仍处于较低水平。其中，哨点医院新冠病毒检测阳性率保持在1%以下，新冠病毒JN.1变异株占比呈现上升趋势。专家研判认为，近期我国将继续呈现多种呼吸道疾病交替或共同流行态势，新冠病毒感染疫情可能在本月出现回升，新冠病毒JN.1变异株大概率将发展成为我国优势流行株。

**病原诊断很重要 须针对性治疗**  
北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，公众感染流感病毒、新冠病毒等病原体以后，建立的免疫力并不持久，可能出现反复感染，且这些病原体之间也没有交叉免疫，不同病原体可以同时或者交替感染。从而容易导致上呼吸道黏膜屏障受损，继发细菌感染等。

专家建议，出现上呼吸道感染症状要及时进行病原诊断，明确诊断后针对性治疗。通过针对性治疗可以有效缩短

病程，降低进一步传播风险，降低住院和重症风险。

北京中医医院院长刘清泉表示，养护正气是预防呼吸道症状反复发作的关键。患者在患病期间或恢复过程中，规律的睡眠对于提升正气非常重要。保持饮食清淡、营养丰富，不吃油腻辛辣刺激性食物，注意防寒保暖。同时，不要乱用药、乱投医。

呼吸道感染容易诱发或加重老年人群心血管疾病。对此，专家特别提醒，心血管疾病患者发生呼吸道感染，应积极治疗，对于年龄大于65岁以上，既往有冠心病、慢性心率衰竭等病史的患者，不要出现感冒样症状后选择忍耐，而要积极尽快到医院就诊。

**强化医疗力量配备 优化就诊流程**  
国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，要积极调配医疗资源，优化就诊流程，保障医疗用品供应。做好医疗资源储备，确保患者得到及时有效救治。

王贵强表示，针对不同类型呼吸道疾病，各级医疗机构采取多种措施加强精细化管理和个性化治疗。包括增加发热门诊、感染、呼吸相关科室人力资源，尽可能开放门诊服务，强化医疗资源整体配比，减少患者就诊等候时间；高水平医院对下级医院，包括社区基层医疗机构进行技术指导和专业支持，鼓励社区卫生服务中心承担常见呼吸道疾病诊疗；实行线上挂号，尽量减少就诊人员聚集，充分发挥互联网诊疗优势；强化病原体检测，提高抗生素使用针对性，促进规范合理使用相关药物等。

元旦假期以来，南北互跨旅游吸引了大量游客，越来越多的群众参与到冰雪运动中。北京大学第三医院运动医学科主任王健全建议，群众参与冰雪运动要有比较科学的准备，衣服要轻薄但隔热，能够抵御严寒；开始时尽量选择低难度赛道或低难度雪道进行滑动；冰雪运动在寒冷环境中，要注意时间不要过长，适当休息补充能量。

# 国际新闻

## 走进科特迪瓦经济首都阿比让



这是1月10日在科特迪瓦阿比让拍摄的共和国广场。科特迪瓦阿比让属热带雨林气候，植被葱郁，风光秀丽。阿比让是该国的最大都市和经济首都，也是西非地区的良港和交通枢纽。新华社记者 韩旭 摄

## 美国遭遇新一轮严寒天气冲击

新华社纽约1月14日电（记者刘亚南）美国西北部落基山脉地区13日开始遭遇新一轮极寒天气冲击，大风、降温和降雪天气14日开始波及中部大平原和东北部广大地区，造成大量用户断电和大批航班取消。

美国国家气象局14日发布的短期预报说，除落基山中部有大雪外，大湖区东部将迎来降雪，南部平原部分地区将遭遇冻雨。

航班追踪网站数据显示，美国国内和国际航班取消数量在12日高达2289个，14日航班取消数量接近1500个。恶劣天气还导致西部俄勒冈州、南部得克萨斯州、东

部宾夕法尼亚州等地大量用户断电。美国电力跟踪网站公布的数据显示，13日晚间美国有超过40万用户断电，14日深夜仍有18万用户断电。

为应对冬季风暴到来，纽约州12日宣布部分地区进入紧急状态后，亚拉巴马州和密西西比州14日宣布部分或全部地区进入紧急状态。

据美国媒体10日报道，美国自9日以来遭遇大范围冬季风暴天气，西北部和中部遭遇暴风雪，南部多州遭遇龙卷风，东海岸和东北部遭遇强风和大雨。恶劣天气导致超过60万用户断电，超过2000个航班被取消，并造成至少6人死亡。

## IMF总裁：人工智能将影响全球约40%的工作

新华社华盛顿1月14日电（记者熊茂伶）国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃14日发表博客文章说，根据IMF最新研究，人工智能将影响全球约40%的工作。

格奥尔基耶娃说，世界即将迎来一场技术革命，这场革命可以迅速推进生产力，促进全球经济增长，提高全球收入。然而，它也可能让一些人失去工作，加剧不平等。

她指出，对技术要求越高的工作，受人工智能的影响越大。与新兴市场和发达国家经济体相比，发达经济体面

临更大的来自人工智能的风险，但也有更多机会利用其好处。

IMF的分析显示，在发达经济体，大约60%的工作岗位可能会受到人工智能的影响。相比之下，在新兴市场和低收入国家，受人工智能影响的就业岗位比例预计分别为40%和26%。

格奥尔基耶娃还指出，人工智能也可能影响国家内部的收入和财富分配。在大多数情况下，人工智能可能会加剧整体不平等，政策制定者必须积极应对。

## 探访南非金门高地国家公园



这是1月14日拍摄的南非金门高地国家公园风光。金门高地国家公园位于南非自由邦省，距约翰内斯堡320公里，以在日照照耀下呈现金色的砂岩峭壁而闻名。新华社记者 张誉东 摄

## 天舟七号将于近日择机发射 船箭组合体转运至发射区



1月15日，天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体在垂直转运中。当日，天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体垂直转运至发射区。目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作，将于近日择机实施发射。

2023年12月21日，执行天舟七号发射任务的长征七号遥八运载火箭运抵文昌航天发射场，之后与先期运抵的天舟七号货运飞船一起开展发射场区总装和测试工作。

## 2023年全国法院诉前调解成功案件1204万件

新华社北京1月14日电（记者罗沙）记者从最高人民法院14日举行的全国高级法院院长会议上了解到，2023年，全国法院诉前调解成功案件1204万件，占诉至法院民事行政案件总量的40.3%。

2018年以来，有3314万件诉至法院的纠纷化解在审判之前。最高法同时认为，人民法院特别是基层法院落实“抓前端、治未病”还有不小差距，矛盾纠纷总是涌进法院后再“中转”“委托”调解，当前还存在矛盾化解合力不



新华社发（黄国畅 胡照劫 摄）

足、只重“请进来”忽视“走出去”、行业专业类纠纷化解空间潜力巨大、调解平台作用有待进一步发挥等问题。

最高法数据指出，2023年前三季度，纳入法院特邀调解的人民调解员人均诉前调解成功75件，律师人均诉前调解成功30件，远高于2022年人民调解员自行办案人均调解的2.81件。2023年1月至11月，法院委托诉前调解纠纷163.97万件，合作单位自收调解纠纷3.7万多件。

最高法提出，做深做实新时代“枫桥经验”，解决“案多人少”矛盾，要在“党委领导、多元共治”下，促推万人起诉率等指标广泛纳入县、乡地区平安建设考核，不断壮大诉源治理“朋友圈”。要做实指导调解的法定职能，通过案例指导、业务培训等方式，将工作重心从分流纠纷的“中转站”向前延伸，助力、引领、支持大量纠纷不出村镇社区，在行业企业“娘家”、在源头就能得到化解，促进提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。

## 广东学校将设体育教练员岗位

新华社广州1月15日电（记者赵紫羽、王浩明）广东省体育局、广东省教育厅等四部门15日联合印发《关于在全省大中小学设置体育教练员岗位的实施细则》，要求全省大中小学根据实际工作情况设置（兼）体育教练员岗位。该细则从2024年2月20日起实施，有效期五年。细则提到，学校体育教练员职

称纳入体育专业职称系列。学校体育教练员在取得教师资格后可按规定转任体育教师，体育教师在取得教练员职称后可按规定转任学校体育教练员。细则明确了学校体育教练员岗位设置范围、岗位职责、任职条件等内容。

根据细则，任职学校体育教练员应具备大学本科以上学历，具有省级以上优秀运动员、职业

体育俱乐部运动员、高等院校高水平运动队、地市级以上体育运动学校等单位三年以上专业运动训练经历，且经省级体育教练员任职岗前培训考核合格。此外，任职高等院校体育教练员，应取得运动健将及以上等级称号；任职小学、初中、高中、中等职业学校体育教练员，应取得一级运动员及以上等级称号。

## 2023年全国共办理法律援助158.5万件

新华社北京1月14日电（记者齐瑛、白阳）记者从14日在京召开的全国司法行政工作会议上获悉，2023年，我国法律服务水平加快提升，共办理法律援助158.5万件、公证业务1325.5万件、仲裁业务51.5万件、司法鉴定案件342.5万件，群众法治获得感得到切实增强。

据悉，过去一年，司法部坚持以人民为中心，不断完善现代公共法律服务体系。建立律师行业东中西部对口帮扶机制，规范33类81项公证事项、删减116项证明材料，有效解决循环证明、无谓证明；开展司法所规范化建设提升年行动；深入实施“八五”普法规划，部署首批“全国守法示范市（县、区）”创建，培育397.2万名法律明白人；国家统一法律职业资格证书考试报名近86万人，创历史新高。遴选295家公证机构开展海外远程视频公证，涉外法律服务能力持续提升。

根据会议部署，司法部下一步将突出解决人民群众反映强烈的问题，努力提供覆盖面更广、内容更丰富、质量更高、获得感更强的公共法律服务。进一步均衡配置城乡资源，加强现代公共法律服务体系建设；加强法律援助工作；稳妥推进公证体制改革，扩大“最多跑一次”公证事项范围。

在依法行政方面，将聚焦重点问题开展精准化、“小切口”督察，完善与纪检监察、检察监督协作配合机制，加强行政执法指导监督。强化行政执法监督机制和能力建设，年底前基本建成省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系，推进健全行政执法与刑事司法衔接机制。贯彻落实新修订的行政复议法，健全与行政诉讼、信访的衔接配合机制，充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。

司法部还要求加快推进涉外法治体系和能力建设，推进涉外领域相关法律法规制定修订工作，加快培育一批国际一流的仲裁机构和律所，建好“一带一路”法律服务综合平台，加强涉外法治人才培养等。